

以德为本 助力芳华

山东省蓬莱第一中学

山东省蓬莱第一中学按照“今天走进一中,明天走向世界”的共同愿景,以“创名校、立名师、育名生”为办学理念,坚持“德育为先、立德树人”,着力推进德育课程一体化建设,实现学科创新育人、文化创新育人、实践创新育人和心理规划育人,彰显了鲜明的办学特色。

高中阶段正是学生思想迅速发展完善的时期,也是世界观、人生观和价值观形成的关键时期。因此,我校高度重视德育建设,通过各种形式的教学活动,加强德育渗透,进行公民道德教育,使学校教育真正成为德育教育的主渠道、主阵地,进而引导学生树立坚定的理想信念,科学的世界观、人生观和价值观,选择正确的人生道路。现在,蓬莱一中的德育一体化建设已独具特色。



蓬莱一中学生远足拉练。

一、学科创新育人



class report环节学生展示。

学科课程与德育的融合,有利于打破学科课程的知识化、灌输化和功利化,从而使德育成为各学科教师在教学生活中的共同使命。为此,我校十分重视提高教师在学科教学中的德育渗透意识,充分挖掘各学科教学中潜在的德育因素,有意识地把学生思想道德教育渗

透到学科知识的传授中,发挥各学科课堂教学的德育功能。

在英语学科的创新教学中,我校在课前5分钟开设了class report活动环节。活动主要分为三个阶段进行。

第一阶段:学生自由准备话题。话题内容丰富多彩:从简单的萌宠、健康的饮食到配乐的诗歌朗诵、自带乐器的才艺表演、声情并茂的故事会,再到颇具专业的名著解读、最流行最前沿的音乐、电影展播等等。

第二阶段:老师预定话题,学生争出高下。比如“十九大报告周”“少数民族周”“世界文化遗产周”等等,在同一话题、不同内容中,同学们进行竞争、评比。这一阶段的class report更加贴近教学,更容易把德育渗透到日常教学中。

第三阶段:班级英语辩论赛——Cloning is beneficial or not? 学生们的表现令人震撼,

充分展现了新时代高中生的精神风貌。在这种有竞争、有合作的形式中,让学生感受到了团结协作、互助友爱的快乐。

这种教学模式摆脱了过去的题海战术,以严肃活泼的课堂氛围为基调,营造师生之间、学生之间积极互动、相互促进的学习氛围。它不仅丰富了学生的英语知识,锻炼学生的英语口语表达能力,也激发了学生的学习动力,开拓了学生的视野,热爱祖国、保护环境、尊敬师长、友爱互助等德育思想,潜移默化地融入到每一个学生的内心。

在第27届全国中学生英语能力大赛中,我校29人获得全国一等奖,18人获得全国二等奖,23人获得全国三等奖,另外,20位英语老师荣获“全国优秀指导教师”称号。这充分展现了我校外语教育的优势和同学们优良的外语能力和素质。

三、实践创新育人



戚继光故里研学活动。

为传承和弘扬中华文化,营造文明向上的文化环境,我校学生积极响应学校倡导的“走进社会实践大课堂,受教育,长才干,做贡献”的号召,踊跃参与2018年寒假社会实践活动。组织高一、高二学生以团队形式开展“弘扬蓬莱文化,传承中华文明——戚继光故里爱国研学活动”;广泛开展“志愿服务”“送温暖”和“洁美家园”等活动;组织以“春节的民风民俗”为主题的“中国民风民俗”探究活动;所有活动都需要学生按要求完成研究报告;组织全体在校学生以个人形式自愿参加“魅力蓬莱,和谐家园”为主题的书法绘画摄影大赛等。

2018年新学期伊始,学

校组织师生评选出大批优秀的学生各类社会实践活动作业和书画作品,举办了“蓬莱一中校园文化艺术展”,受到家长和社会赞誉。校外社会实践活动为教学提供了更丰富的资源,更真实的情境,是实施活动型学科的社会大课堂。参与志愿服务,提高了能力,传递了爱心。学习让学生成长,实践让学生精彩,均渗透着同学们对传统文化的深刻认识和对人生理想的深刻感悟。社会实践活动为全校学生搭建了展示自我的平台,调动了全体学生参与社会实践积极性,丰富了学生的见识,提升了学生的综合素养,有效地推进了我校的德育一体化进程。

二、文化创新育人

1.主题班会建设

主题班会是班集体活动的基本形式,是学生自主参与、展现自我、放飞梦想的舞台。其内容丰富,组织形式灵活,可以说,主题班会是德育教育的主阵地之一。

班会内容丰富,涵盖“安全、养成、自信、励志、感恩、责任、爱心、爱国、诚信”等方面。主题班会使用的是学校层层筛选、编订的校本教材,主题班会的具体内容和方案是由班主任和学生自主安排和设计,如《2018,你准备好了吗》《法德共进》《做一个会学习的人》《穿越高三的迷雾》《总会有光,伴你于路上》等等。主题鲜明、形式多样的主题班会充分表现出学生的参与和表现意识,展现出学生的风采和价值。正是在这种积极参与的过程中,德育教育不断渗透与深化,在学生的认同中,达到了对学生的德育教育,培养了学生健全的人格和优良的品质。

2.重视班级文化建设

班级文化是一个班级的灵魂,代表着一个班级的班风。它关系到学生的学习生活的各个方面,潜移默化地影响着学生的言行。各班级都有可以看得见、摸得着的文化,墙壁上有名言警句、宣传栏、文化角,班级管理公告栏,励志目标栏等等,风清气正,陶冶情操。

班级还有软件文化,包括制度文化和道德文化。班级制度文化的建设,不仅为学生提



吕德宏教授现场讲座。

供了评定品格行为的内在尺度,而且使每个学生时时都在一定的准则规范下自觉地约束自己的言行,使之朝着符合班级群体利益、符合教育培养目标的方向发展。

学校有《中学生日常行为规范》《蓬莱一中班级规范制度方案》以及校规等规章制度,各班级根据本班的实际要求,制定出《班级公约》。这样制定的班级规章制度,既符合学生自己的心理需求,又贴近班级和学生,内容简明具体,可操作性更强,学生都自觉执行和遵守,有了各种制度作保障,使班级的各方面工作都有了很大的进步。

通过班级文化建设系列活动,我们的班级环境优美整洁,书香氛围浓厚,富有激励性和时代感。展现了各班级团结向上、积极进取的精神风貌。我校的班级文化建设注重德育渗透、蕴含家国情怀,充满时代精神。

3.科普文化大讲堂

科技的竞争,说到底就是人才的竞争。而青少年是国家人才的储备力量,是社会进步的希望。为此,培养爱科学、学科学、用科学的优秀青年显得尤为重要和迫切,更是新时代赋予学校的使命和责任。

学校规定,班级学生每天晚上观看科普节目,如《辉煌中国》《国家宝藏》《经典咏流传》《感动中国》和《厉害了,我的国》等等。为了给学生提供与科学家面对面交流、零距离接触的机会,学校经常邀请国内知名专家学者走进课堂,进行现场讲座,如《健康人生》《经济与生活》和《地球动力》等。

科普大讲堂活动不仅拓展了学生视野,也激发了学生“敢于探索、勇于创新”的科学兴趣,培养了学生的创新精神与实践能力,更提高了学生的科学文化素养,增强了学生对国家、民族的认同感和自豪感。

四、心理规划育人



生涯规划课。

我校“心理和生涯规划室”于2017年10月正式成立。成立至今,已接待校内心理咨询的学生400多人,生涯规划的学生1200多人。同时,学校还开设心理健康教育课程,加强师资力量,配足配齐有心理咨询和生涯规划经验的教师,培训落实学校课程规划。除了适应新高考的同时,也是为了引导学生学会认识自我、管理自我、发展自

我,适应社会、开发潜能,最后能够合理地规划人生,以此来激发学生积极的心理,激发正向心理能量。我们要把德育教育渗透到各方面,帮助学生实现人生理想。涓滴之水,汇流成河。“德育课程一体化”我们在行动,我校积极贯彻“德育为先、立德树人”的根本任务,以德为本,助力芳华,书写新的德育篇章。